

# 湛江创新教育培训模式 破解“不善为”问题

羊城晚报记者 余胜容  
通讯员 湛组轩

“我认为，适应高质量发展需要，应聚焦‘百千万工程’、经济发展目标、重点项目建设、征地拆迁等重大任务重大斗争一线，进行实战练兵。”在近日举办的2025年湛江市干部素质能力提升专题培训班上，一名学员积极抒发自己关于“如何推进高质量发展”的看法。

2025年是湛江市“干部作风提升年”。该市将干部能力作为提升作风的重要体现，履职尽责的基本保障，深入实施干部现代化建设能力提升计划，围绕项目建设、招商引资、城乡规划、产业发展、园区运营、信访维稳等干部能力刚需和专业短板，举办不同层级、不同部门、不同年龄段的干部综合能力强化专题培训班，进一步锤炼干部的综合素质和专业能力，以能力提高助力作风提升，服务保障湛江跨越式、高质量发展。

无领导小组讨论、情景模拟演练、登台打擂……

这些“实战式”教学方式，是2025年湛江市干部素质能力提升专题培训班上的“新招数”，也是湛江近年创新培训方式力促干部提能力、强作风的生动缩影。

作为“干部作风提升年”行动的一项重要任务，此期培训班以“补短板、提能力、转作风”为目标，覆盖年轻干部、处级干部、科级干部、工作表现不理想干部等干部共130名。

“通过无领导小组讨论，让我们学员从‘被动听讲’走向‘主动思考’，真正成为了课堂的主

角。”在无领导小组讨论环节中，授课教师结合湛江市情和学员实际，以“学习运用‘千万工程’经验破解湛江‘百千万工程’难题”为主题，将培训班学员分成若干小组开展独立讨论。小组成员围绕题目深入思考，缜密分析、各抒己见，充分展现了学员们善于思考分析和积极开拓创新的良好学风和工作作风。从“观点纷呈”到“达成共识”，每组最后选出一名代表上台作总结陈述，展示小组讨论成果。

“如果负责这项工作的是我，我会怎么处理？”在情景模拟演练环节，考官设置台风灾害造成基础设施受损、生命财产损失

的虚拟情景，把学员们分成县预警预报组组长、灾民安置救济组组长、医疗救护组组长等九个角色，学员们通过随机选取，进行角色扮演，对紧急情况开展情景模拟实训。

在考场，考生化身为“指战员”，身临其境感受实际挑战。

通过设置情景，促使学员置身应急现场，让学员落实平急转换，主动化身为角色进行实战模拟演练，“实战式”体验汇报请示、研究决策、指挥调度等应急响应工作，正确掌握突发事件处置的基本原则和方法，提升风险辨析、事态研判和应对灾害事件、解决突发问题的能力。

同时，在培训班上开展“登台打擂”活动，围绕“如何贯彻落实省高质量发展大会精神，深入开展‘干部作风提升年’行动，推动我市营商环境转变和经济社会高质量发展”主题，让学员通过亮思路、晒点子、比学赶超，充分展示学习成果和工作能力，推动培训“以赛促学、以赛促练、以赛促用”。

截至目前，湛江已举办2期干部能力素质提升专题培训班，重点点训市县干部248人，有力推动了干部岗位职责“大练兵”、实践锻炼“大总结”、实干争先“大比拼”，切实提升干部素质能力和工作作风。

## A 创新方式让培训“活”起来 变“纸上谈兵”为“实战演练”

## B 健全学习培训机制 以“五个过硬”激发“闯创干”精气神

和方法，以理论清醒保持政治坚定、深化作风转变。

着眼增强干部担当作为的内生动力，湛江“沿着总书记的足迹”建设党员教育基地，巩固深化主题教育和党纪学习教育成果，建立健全长效机制，扎实开展“党员进党校”工作，举办示范班、重点班70期，选送表现优秀的基层党员近3万人次进市、县党校短期培训。

湛江把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为重大政治任务，市级轮训1300多名

县处级以上领导干部，带动乡科级干部全覆盖学习培训，进一步提高落实改革部署的能力水平。

“雷州青年运河工程的建设是一部自力更生、百折不挠的奋斗史，也是一部务实为民、风清气正的廉洁作风史。”在建库开河纪念馆参观学习的党员感慨说道。湛江积极挖掘雷州青年运河教育资源，出台学习指引，建好学习阵地，开发教学资源，编好学习资料，打造精品课程，目前已累计组织党员干部群众28万多人次到现场接受教育，

大力弘扬建库开河所展现出的自力更生、艰苦创业、干部带头的奋斗精神。

聚焦抓经济、抓民生、抓环境、抓作风“四个抓”主攻方向，湛江深入实施干部现代化建设能力提升计划，健全学习培训机制，举办一批小而精、急需用、短平快的专业化能力提升培训班8期，调训2560人，有力有效提升干部履职能力，不断激发干部“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。

省级非遗云浮石艺焕发生机，人才辈出

## 云浮石艺“新生代”世界大赛屡夺金

响了云浮石艺的国际品牌。声誉日隆的云浮石雕和石构件走进人民大会堂、毛主席纪念堂、北京故宫、布达拉宫、上海科技中心、广州中山纪念堂，甚至美国夏威夷新世纪广场、俄罗斯圣彼得广场。

### 追求，蜕变不止

从传统石艺中成长起来的云浮石艺人，结合现代美术开始了更高的艺术追求。

2009年，以《羊城晚报》10月1日头版报道“盛世大阅兵”为原型，以花岗岩按1:1比例雕刻的世界首张“石头报纸”亮相第六届中国(云浮)国际石材科技展览会，代表了云浮石艺工艺水平的一大突破。

以曾云平《高瞻远瞩》、梁建坤的《步步高》、潘斌强的《国色天香》为代表的众多工艺大师作品，代表了云浮石艺因材施艺的潮流。梁建坤认为，云浮石艺的优势是材料丰富，因材创作的空间巨大。他的作品《人生旅途》《童年》突破性地以黑石雕刻出皮革、纸张等不同质感。其中《童年》被广州国家版本馆收藏。

另一批石艺人开辟了不同的赛道。如用水刀切割大理石碎料，制作极具艺术张力的艺术拼接画。如用碎料压成粉后高温压制花色各异的人造石，制作高雅大气的人造石产品。

这些作品既承载着匠人们的坚守与创新，也见证着传统工艺在现代社会的持续生长。



### 育人，未来可期

梁建坤认为，云浮石艺的未来在于人才培养。近年来，梁建坤进入云浮技师学院，与一批志同道合的教师一起，在传统的师徒传承体系之外，建立学校培育石艺人才的体系。云浮技师学院

将美术教育课程和师带徒的模式结合起来，学生接受严格的美术基础教育，打下造型美术的扎实功底，又能汲取传统师带徒模式的优点，进行一对一的挖掘培育。

新生代逐渐成长，云浮技师学院石艺专业的学生参加世界技能大赛，在建筑石雕项目中几乎都能斩获金奖，他们将成为云浮

石艺的新生代，成长为石艺非遗传承的新传承人。

云浮石材的市场主体已超过7000家，从业人员超过20万人。举办了二十届的云浮国际石材科技展览会，近年来外贸集装箱吞吐量持续增长，受限于航线覆盖不足，部分货期紧张的进出口企业仍需绕道国内其他港口，面临运输周期长、成本高等痛点。

## “广澳—南沙”组合港(一港通)首票业务落地

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员袁世洋报道：3月18日，驳船“赋力99”轮缓缓驶离南沙港广澳港区，船上所装载的外贸集装箱货物将在广州南沙港换载国际班轮出口，这标志着“广澳—南沙”组合港(一港通)业务成功落地。

“在‘组合港(一港通)’模式下，汕头本地企业只需在广澳港‘一站式’完成通关手续，货物即可通过驳船调拨至南沙港，无缝衔接国际班轮出口，压缩了物流时间，降低了运输成本，为企业出口开辟了一条高效便捷的新通道。”中国汕头外轮代理有限公司操作部经理王森泰说。

据汕头招商局港口集团有限公司总经理助理林奕彬介绍，汕头广澳港作为粤东地区唯一的核心港区和公共物流枢纽，近年来外贸集装箱吞吐量持续增长，受限于航线覆盖不足，部分货期紧张的进出口企业仍需绕道国内其他港口，面临运输周期长、成本高等痛点。

为破解这一难题，汕头海关

所属广澳海关积极响应企业诉求，深入调研粤港澳大湾区“组合港”(一港通)业务改革经验，主动对接广州海关所属南沙海关，推动“广澳—南沙”组合港(一港通)项目落地。

“‘组合港(一港通)’业务改革是智慧海关建设推进的重点项目之一，旨在通过跨关区协同监管，实现‘多港’如‘一港’，助力区域水运中转物流提速、港口群协同发展。”汕头海关所属广澳海关运输工具监管科科长张欣宏介绍，“此次‘组合港(一港通)’模式是以广州南沙港为枢纽港、汕头广澳港为支线港，通过区块链、物联网等技术实现港口数据互联互通和海关监管互认，形成‘两港如一港’的一体化运作。”

据介绍，在上述模式下，出口货物可在广澳港一次性完成报关、查验、放行等通关手续，经驳船转运至南沙港后直接换装国际班轮，全程无须二次申报，物流链路大幅简化。

清远市阳山县人民检察院开展增殖放流活动

## 15万尾鱼苗入连江

近日，清远市阳山县人民检察院携手县农业农村局、县人民法院、县公安局等部门到连江河开展环境生态修复补偿执行暨增殖放流活动。

据了解，本次增殖放流活动源于阳山县人民检察院办理的陈某某非法捕捞水产品案，涉案当事人陈某某在禁渔区、禁渔期内使用电鱼设备在韩愈大桥附近捕捞水产品，造成水生生物直接损失22718.4元和间接损失22718.4元。

陈某某非法捕捞水产品的行为不仅触犯刑法，还损害了渔业资源，破坏了相关水域生物平衡，侵害了社会公共利益，依法应承担相应民事责任。

阳山县人民检察院依法打击刑事犯罪的同时，提起刑事附带

民事公益诉讼，要求陈某某承担价值人民币24990.24元的鱼苗进行生态恢复，并获得了法院的支持。活动现场，在阳山县人民检察院、县农业农村局、县人民法院、县公安局等部门的协助见证下，陈某某与工作人员一同进行增殖放流。

据介绍，本次放流鱼苗品种包括草鱼、土鲮鱼、黑草鱼三个品种，共计近15万尾鱼苗，有助于恢复渔业资源种群，维护生物多样性及水域生物稳定。阳山县人民检察院有关负责人表示，未来将继续坚持“惩罚与补救相结合”和“谁破坏、谁修复”原则，积极探索生态修复机制，进一步保护阳山县水生生物资源，有效打击违法行为和修复生态环境。

(梁辉森 谢伟龙 李文满)

## 东莞麻涌蓝莓丰收啦！

蓝莓采摘等乡村文旅活动同步举行

眼下又到蓝莓大量成熟的季节，在东莞麻涌创艺生态园、蓝莓星球等园区的蓝莓树上，果实已经挂满枝头。据当地果农介绍，今年蓝莓的亩产预计可达800-2000斤，当地也在蓝莓成熟时节，积极开展蓝莓采摘等乡村文旅活动，以文旅融合赋能乡村振兴，让小小的蓝莓果成了“致富果”。

走进创艺生态园，50多亩大鹏种植的蓝莓树结出丰硕果实，一串串蓝莓挂满枝头。记者了解到，园内有七年树龄蓝莓树近10亩，预计亩产2000多斤，其他较为小树龄的蓝莓树预计亩产为1000斤。创艺生态园园主袁万来告诉记者，今年的气候适宜蓝莓生长，预计收成相当可观。

为了保证蓝莓的产量和口感，该生态园对种植技术进行了提升和改良，包括对基质品种的筛选及配比、不同物候期的营养液配方、水肥一体化灌溉技术等进行了系列研究，采用生态、环保、有机、全自动管理系统的种植模式。

值得一提的是，为了让更多人品尝、了解麻涌产的蓝莓，今年创艺生态园首次与旅行社合作，吸引了来自深圳、香港、珠海、中山、佛山等大湾区的游客走进园区，体验采摘蓝莓的乐趣。据统计，目前已近2000多人入园采摘游玩。

位于麻涌村的蓝莓星球占地160亩，目前投产的120亩蓝莓长势喜人，每亩产量约1000斤，

文/图 羊城晚报记者 李洪宝

通讯员 麻宣

总产量预计能突破10万斤。利用大批量种植出来的蓝莓，还可以制作蓝莓果干、果酱和果汁等副产品，延伸蓝莓种植产业链。据悉，每当采摘旺季，这里将提供80个就业岗位，优先聘用当地农户让他们实现家门口就业。与此同时，该地坚持多元销售渠道齐头并进，从田间直供市场的鲜果，到电商平台的冷链配送，再到现场采摘的沉浸式体验，构建起“农旅融合”的立体营销网络，展现出乡村振兴的鲜活样本。接下来，该种植园还将持续完善园区内各项设施设备，打造一个集种植、采摘、加工、旅游于一体的综合性田园体验地，让游客能在果香中感受当地独有的田园诗意。

全力打造现代化县城样板

## 河源加快推进龙川新城项目建设

羊城晚报讯 记者吴奕镇，通讯员杨锐、庄诗荣报道：“干出一个像样新城”，是省委、省政府赋予河源市龙川县新时代的历史使命。目前，河源正举全市之力推进龙川新城开发建设。作为粤东北地区高质量发展的新引擎，龙川新城建设全力打造现代化县城样板，为城乡区域协调发展注入强劲动能。目前，龙川新城建设首期多个项目已全面动工建设，进入实质性建设阶段。

位于龙川新城的河源泰毓国际酒店项目建设现场，记者见到机械轰鸣此起彼伏，工人往来井然有序，地下防水和承台钢筋施工等作业同步进行，部分配套工程也在同步展开，现场一派繁忙景象。

作为龙川新城建设标杆项目之一，河源泰毓国际酒店按照四星级的标准进行建设，规划建设用地面积1.2万余平方米，总建筑面积超4.5万平方米，建筑高度

与同此前，新城内的幸福大道、越王东路、环福南路、205国道北移工程、110千伏幸福输变电土方平整工程、商会大厦、人民医院新院、医疗科研平台及卫生人才教育基地、梅龙高铁幸福新城安置地一期工程、幸福新城电力线路迁改工程等多个项目正在如火如荼地建设中。

今年以来，龙川县采取有效措施全力加快推进龙川新城开发建设，通过举办的龙川新城规划招商推介会吸引了粤港澳大湾区百余家企业及行业协会参与，总投资近百亿元的42个项目将逐步落地龙川新城，项目涵盖交通、市政配套、产业园区等领域。

## 汕头国际纺织城“首秀区”满铺开业

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员余少芬、李家建报道：3月19日，第四届潮汕国际纺织服装博览会正在举行，汕头国际纺织城中国针织面料市场(北区)也宣布“满铺开业”，为汕头纺织服装产业打造全球产业链的宏伟蓝图再添关键一笔。

据悉，汕头国际纺织城是省级重点建设项目，也是广东省倾力打造的现代化纺织产业集群地。这座气势恢宏的纺织业新地标坐落在汕头潮阳区谷饶镇境内。谷饶镇是汕头纺织服装产业的中心腹地，作为“中国针织内衣名镇”，拥有近2万家市场主体，涵盖了原料加工、成品生产、产品销售的完整产业链条。

汕头国际纺织城致力于建设“两中心、两基地”，即全球最大的针织面料交易中心、贴身衣物交易中心，以及全国最大的内衣直播基地和全球产业链最完整的内衣生产基地。自2023年7月份启动规划建设以来，汕头国际纺织城便吸引了全国纺织服装行业的高度关注。福建长乐、广州中大(轻纺城)、浙江义乌柯桥等产业集群纷纷组队入驻，使得

汕头国际纺织城的邻居、茂兴电商内衣产业园董事长张泽丰告诉记者，早在2023年底的时候，他就在汕头国际纺织城内抢先购买了4间铺面。

张泽丰说，中国针织面料交易市场开业后，入驻企业可接触到更多来自各地的客商，有助于帮助中小织造企业解决销售问题，“在家门口就有大型专业市场，相比在广州、义乌等地驻点销售，既可以减少成本，还可以点对点带客商到厂房参观，提升销售效率。”



麻涌积极开拓蓝莓采摘等乡村文旅项目